

作家频道

天赐碧海生活美

王溱

夏天许多人喜欢来青岛，原因路人皆知：有大海。这当然是笼统的说法，具体到个人答案一定是五花八门，但有一点应该是集中的，那就是洗海澡。

的确，炎热的夏日里，头顶骄阳，身体泡在温而微凉的海水里惬意漂浮，那该是何等的享受？

青岛正规的海水浴场数量和规模在全国同类城市里属佼佼者，而那些非正式冠名，却受人青睐的游泳场地，也不在少数。许多上点年纪的青岛人一定会记得，当年就在住处的附近海边，一些胆大的孩子瞒着家人，偷偷跑去游泳。只要别伤着，呛着，悄悄去，好好回，一切都好说。反正海水都带咸味，反正浮力都能托起身体，反正水温同样舒服。太阳能把前海第一海水浴场照得一片温暖，同样也能把后海“石碳岘”“海池子”辐射得明媚灿烂。当然，正规的海水浴场设备完善，有更衣室、救生船、瞭望塔、淡水冲洗，还有饭店、小卖部，人们可以放心大胆地逍遥自在，还可以尽情满足味觉肠胃。而那些“野浴场”既没有安全保障，也没有相应的配套设施。衣服只能放在礁石上或沙滩上，游一会儿就要跑上岸边，看看衣服是否还在？浑身带着“盐嘎啦”，没有淡水可冲，只能顶着骄阳，迎着热浪回家冲洗。如果渴了饿了，除非自带水壶干粮，否则只能“忍”着。尽管如此，“野浴场”留下了无数孩子，当然也有不少大人的足迹。许多人就是在这种环境下学会了游泳，练就了胆子。说起来这些行为有些冒险，但一个时代有一个时代的舞台，不去表演反而辜负了存在，对不住岁月也对不住自己。

千里百里迢迢而来的客人，最多的是去第一海水浴场，有点“关系”或“门道”的也会去“二浴”。几十年前那里属于“神秘”之地，要凭专门的更衣证才能入内。浴场门口有人把守，这也是绝无



插图
阿占

仅有的场景。其实等“神秘”的外衣被掀起，当其像其他海水浴场一样公开对外开放时，人们发现，这里的沙滩、礁石、更衣室等等并无特殊之处，甚至还不如第一海水浴场大气、敞亮。“一浴”的名气响当当，青岛所谓的“东方明珠”“东方瑞士”的广告，背景大都是“一浴”。上世纪三十年代青啤做胶片广告，里面也有“一浴”的镜头。许多外地人甚至外国人知道青岛就是从“一浴”开始的。位置优越沙滩细软水质优佳，加上设施条件完善，“一浴”自然成了人们接触大海的首选。外地人如此，青岛当地人也是如此。当年住在市南区的人去游泳肯定去“一浴”，接壤的市北区和台东区的甚至再远一些的四方、沧口的市民也几乎都奔“一浴”。路途虽有些远，但许多人不辞辛苦，步行、骑自行车，奢侈点乘坐公交车，夏日里“一浴”的各个路口都会出现一些衣着不同的人，他们的目标一致，拥抱大海，在海浪中畅游，在搏击中过把瘾。

没见过大海的人与大海近距离接触，别有一番滋味在心头。其实许多外地人到“一浴”与其说是洗海澡，不如说是“感受”。他们小心翼翼在水边徘徊，揣摩、观察、验证对大海的认知，提升和深化对大海的“感情”。每年夏季有几十万人云集“一浴”，被形容为“下饺子”。那场面被一次次留在镜头里，出现在画面里，令人震撼，使人难忘。殊不知里面有相当一部分人在“尝滋味”，那咸咸的，略有苦涩的海水，日后成了一些外地人对青岛对大海“熟悉”“了解”的印证，每每提起都“引以为傲”，这是无形的广告效应，大海为青岛增添了荣耀。

有海的地方很多，但能被记住并被青睐和推崇的不多，尤其夏日里可以无忧无虑无拘无束潇洒自在畅游的地方更是凤毛麟角，而青岛的海水浴场以其独特的优势，恰好让人们的期望变成了现实，这是一种独特的资源，更是一种自豪，无论是上天偏心安排，还是后天人们的努力创造，都会让人们感到生活格外美好。

浮世秀场

赵竟成

海边，那个藏族小伙子

路边的绿树已经枝繁叶茂，海里的水也渐渐变暖，迷人之夏悄悄来到。每年这个时候我都要去海边走走，挽起裤脚，沉浸在清澈的海水里，让柔软的海浪轻轻拍打双脚，随即膝盖以上的裤腿也会湿润，通过皮肤的毛孔感触海的亲切，从心底抚摸夏天，迎接青岛这个最美季节的到来。

这天，我还是按以往的习惯，傍晚时分，从海水浴场的西北角趟水走向东南的海滩。沐浴夕阳，不紧不慢，来来回回。哎，发现有一个小伙子在绵柔的海滩上写下几行藏文。海水刚刚褪去，将海滩冲刷得如同磨砂玻璃一般，两行优美的藏文整齐地排列在沙滩上，一个字母连接着一个字母，犹如串起了朵朵美丽的格桑花，而花朵的下面又拖着一条条灵动的凤尾，藏语里称之为“长脚”，散发出无限的韵律之美。这是我第一次亲眼见到美丽的藏文，整齐划一，让你难以相信这是在没有借助任何标尺而写下的文字。

在惊叹之余，我问写字的小伙子，你是藏族吗？他一歪头，笑着回答我，是的。哦，他长得真像网红藏族男孩丁真那样清秀、率真和淳朴。同时我也看清他手中的“笔”是一支冰糕棒，原来他刚刚吃完一支雪糕，顺手就以它为笔在沙滩上书写起来。我又问他，你写的是什么内容。他扬起脸庞，用他那带有音韵的普通话告诉我，是他从遥远的西藏来到大海边，以此证明的意思。交谈的时候，他的两个伙伴向他走来。我怕影响他们玩耍，便和他会意一笑，转身离去，又向前继续我的海水漫步。

当我从东南角往回走的时候，夕阳渐渐西下，映照的海面波光粼粼。我看到刚才那个藏族小伙子又换了一处海滩，写下更多的藏文，而且一边写，一边还把手机打开了视频，对着海滩上的文字，嘴里不停地说着藏语。因为有了交流，这会儿我俩已经不太生疏。我问他，这回写的啥？他停了一下，面带羞涩地对我说，是写给家乡心爱姑娘的，是我爱她的意思；我现在正与她视频呢，让她看大海和我写在海滩上的心语。

我看不到手机的屏幕，却听到了手机传声器里飘出的银铃般笑声，他们的笑声跨过了高山，飞越了大海，直抵爱情的小岛。我被他们纯真的爱情深深地感动。问他，你爱的女孩叫卓玛吗？他非常爽快地答道，是。真巧，我对藏族女孩知之甚少，只是在文学作品里读到，随口一问，没有想到女孩真的叫卓玛。我有些激动地对他说，你真幸福。在家乡你对着喜马拉雅山说爱她，在这里你又当着大海发誓，这就是山盟海誓。

他爽朗地笑了，红晕也涌上脸颊，赶紧低头藏在伙伴们的肩膀后面，而伙伴们却齐声哄笑起来。我再次问他，喜欢大海吗？你会带着自己心爱的姑娘再来吗？他听后，对我，对大海，昂起了头。我看到他那红彤彤的脸庞，方方正正，浓黑的眉毛下，明亮的眼睛透着青春洋溢，露出洁白的牙齿，他一脸坚毅地告诉我：我喜欢青岛，青岛太美了，一定要带着她来看大海！

诗坛新作

吻夕阳

隋同玄

我在海边看日落，
镀金的海浪连太阳。
金色的海鸥戏金浪，
金色海浪深情地
吻在金色的沙滩上！
我向太阳伸双臂，
真想把太阳搂进怀抱里！
千里百里迢迢而来的客人，
最多的也是去第一海水浴场，
有点“关系”或“门道”的也会去“二浴”。几十年前那里属于“神秘”之地，要凭专门的更衣证才能入内。浴场门口有人把守，这也是绝无

烟灰色

赵晓芳

烟灰色的天空
许你一个烟灰色的故事
烟灰色的云朵里
潜藏着一个艳丽的女子
她有着烟灰色的眼眸
闪烁出迷离的光辉
她有着烟灰色的心事
只有雨天的海懂得
有一天她写出烟灰色诗句
缚在雨丝上，坠入烟灰色的海里

人生印记

不信邪

宇丹

正逢过年，一个征文奖落入囊中。喜悦之余，也感叹恰逢其时。感觉瞬间有了奔头，也是新年创作的好兆头。可谁知说起来，那次投稿其实是“不信邪”的精神使然。

说起来，有时创作是忽如其来。觉得值得写，就去写。灵感有时，亦如进入超市就有的购买欲，看到琳琅满目的超值品，就有了购物的冲动，还落了地。就比如，过年传来喜讯的征文赛，投稿正值截稿日，很容易来不及参与。

可偏偏，心里不信邪，毕竟有过先例，还一举拿下征文大赛一等奖。回想起，既觉非常幸运，也为公正的评审叫好。但终归来说，还是感谢这份“不信邪”的精神。“蓬生麻中，不扶而直”，有时豁出去点儿，未必是莽撞，或许会打开一扇新的窗户，或一扇门，能更好地眺望远方。说起今年这份过年福利，亦如出一辙。虽然是截稿日，又正值晚上最后两小时。在这极短时间，想写好文章，难易参半，毕竟时间有限。

也许越努力越幸运，生活并未辜负这份努力，亦让小红花不断开遍山野，遍布祖国大好河山。或许正是这份“不信邪”的精神，再次打动到幸运之神，过年当天，不仅收到获奖消息，还收到不菲的奖金。倘若在学校，要感谢老师的话，此刻细想下，其实最该感谢的，是那份“不信邪”的精神！

没有这份精神驱使，可能断然错过这份喜悦，亦可说意外的收获。正如与友人调侃，过年都是给别人发红包，这次是给自己发红包，很是惬意。

很幸运的，这个“不信邪”的念头，亦或精神，从高中初始成，至今已二十余载。就像另一个真实的自己，每次想偷懒、想放弃、想认输时，都能及时出现，给予心灵的鼓励、宽慰，以使之重新元气满满，重披盔甲，再次逐鹿战场，一战方休！赢了，皆大欢喜，未赢，也颇有收获。

就好似“不信邪”和“私享者”的结合体。私享者，以浪漫姿态呈现，虽然完美但是保守。而“不信邪”却偏偏喜欢展示，带动气氛簇拥内心走向新的舞台。

因此说，不信邪，果然非凡响。

